

“天地之间有杆秤，那秤砣是老百姓，秤杆子哟挑呀挑江山，你就是那定盘的星……”这首耳熟能详、朗朗上口的《清官谣》，比喻警吏当官者既要在履职决断时公平似“秤”，又要时刻不忘老百姓那个“砣”。然而，在黄沙港镇，却有一位颇具传奇色彩之人。他走上社会40年，坚持以“诚”为“砣”，从一名外来的“配秤匠”蜕变成誉满行业内外的知名“企业家”。他就是省优秀党务工作者、省劳动模范、县政协常委、黄沙港水产集团党委书记、盐城市怡美食品有限公司董事长——潘凤涛。

顺时而为，“配秤匠”改开“海货行”
二十世纪六十年代初，因持续旱灾导致全国大范围农业失收，多少人家缺粮少衣，生活异常艰难。1963年3月，潘凤涛出生在偏僻的原陈洋公社二港大队，他姐弟三人，有两个姐姐。在当时重男轻女的农村，他自然成了家里的中心，父母惯、姐姐疼，有吃有穿无疑尽着他先来。谁料，潘凤涛5岁时却因患上白喉病，生命危在旦夕，医院拒收，是他父母双双跪下央求，医生才抱着“死马当活马医”的心理为其动了手术，最终还真就将其这条命从死神手中夺回。

1980年夏，17岁的潘凤涛高中毕业，一家人舍不得将他留在家中参加田间劳动，商量着送他外出学门手艺，挣点轻巧钱养活自己。考虑学木匠、干瓦工需要体力，怕他吃不下这份苦，后经人点拨决定让他学习制秤配砣手艺，也就是人们说的“配秤匠”。这传统技艺虽看似简单易懂，但事实上对从业者的耐心细致、品行素质要求却较高。秤花疏密如何、盘量精准与否、秤砣配制大小等，无一不关系到公平公正交易。

“制秤配砣，首先秤的是人心，心不正，秤怎准？”这既是潘凤涛在拜师学技时得到的最大感悟，也是他多年追求以“诚”待人干事目标的准则。手艺学成，考试合格，本想回到家乡从事这项营生的潘凤涛，却因陈洋街上已有“配秤匠”，而被县计量部门指定到原大兴、黄沙港区域经营。

也正是这一安排，使得潘凤涛从此与黄沙港结下不解之缘。黄沙港、陈洋两地相距30多公里且道路不畅，不愿每天来去跨车奔波的他，多方考察后在黄沙港闸洞内安下身来。尽管洞中冬天寒风嗖嗖，雨时有水打入，但潘凤涛在那一住就是8年，精心为渔民们配制大小新秤、修理校准旧秤。那些年，但凡经过潘凤涛手的秤，没人说过秤不准，他的手艺深得当地人们的信任。

然而，随着各类电子磅秤的出现，传统的杆秤市场渐渐开始萎缩，原本收入就不高的潘凤涛感到难以为继，心中不得不琢磨起出路。他想到黄沙港这里渔民常常忙于出海捕捞，往往水产品上岸就急于出手，而外来客商情况不熟，时间难定，收购起来费时费力。

“一个要卖一个要买，我若在渔民与客商之间当中个中介，搭个桥梁，岂不是一举两得，既可帮助他们做成海产品交易，自己又能从中挣点辛苦费。”穷则思变的潘凤涛说干就干，跑码头、找船主、洽谈价格、预定货源，同时挂出代售海产品的招牌吸引外来客商。运行中，他发现仅靠自己一个人的精力、财力难以应付，便适时吸纳两个伙伴加盟，形成了海产品经营团队。

施予援手，“肯助人”结下“一辈情”
“潘凤涛是个肯帮人的热心人。”在黄沙港，不论是多年在此的老住户，还是后来迁入的新居民，甚至与他熟悉或打过交道的外来人，大家几乎都这么认为。

当年，潘凤涛刚到黄沙港落脚，那里还是一个规模不大、人口稀少、小船居多，渔民只能在近海捕捞的渔业小镇。潘凤涛之前的制秤配砣生意并不好，即便如此，渔民找他配新秤、修旧秤，他总是有意把价格降低，若看人家因钱作难更是少收，甚至直接不收。

“我是制秤出身，懂得在经营中客户和渔民就是那秤杆与秤砣，而自己才是决定这经营公平的定盘星。”潘凤涛坚守的这一经营理念，深得经常来此收购海产品的山东客商王克相认同。1989年前后，得知潘凤涛转行搞起海产品经营中介，王克相找上门提出开办劳务费，邀请他代其在黄沙港收购新鲜海产品。几乎白手起家，正愁没有客户的潘凤涛如获至宝，按照货单标准要求，起早带晚，联系渔船，确定价格，落实车辆，尽心竭力做好服务。很多时候，远在山东的王克相只需一个电话，潘凤涛就能保质保量将其所需海产品送达，省得他东来西去奔波。

真诚相待朋友久。2002年，注意到黄沙港渔船越造越大，出海越走越远，港口越来越繁荣，海产品上岸暂存与销售运出时间安排矛盾显现。一直从事海产品外贸的王克相从中看出商机，有心扶持潘凤涛创办一冷冷库，见其想办因碍于资金不足而迟疑，当即决定由他投资70%。有钱好办事，很快一座投资200多万元的宏泰水产冷冻厂矗立在了黄沙港畔。有了冷冻厂，给了潘凤涛经营海产品回旋的空间，经济效益大幅提升。第二年，王克相见冷冻厂走上轨道，便主动要求与潘凤涛对调股权，第三年则将厂全部交给了潘凤涛。后来，潘凤涛创办怡美食品，王克相依然鼎力相助，积极为他开拓外贸市场，彼此成了一辈子的好搭档、好朋友。

人在难时需人帮。潘凤涛清晰地记得，就在他当年改行海

以“诚”为砣称出非凡“份量”

——劳模潘凤涛从“配秤匠”到“企业家”的精彩蜕变

本报通讯员 郭开国

产品中介经营不久的一天晚上，发现码头上一群渔民正围着几辆大车在争吵，走近方知浙江一姓曹客商初到黄沙港采购，见货对路，一口气吃下一万多箱海产品，不想之前所备现金货款还差3万元，加之当地银行早已下班取不出钱来。曹老板意思让满载车辆先走，自己留下第二天结清尾款，可准准走款清死理的渔民们不上。热心的潘凤涛见此，意欲先行帮其垫付解解。3万元，在那时可不是小数字，更何况他从事海产品中生意不久，手上并没多少积蓄。

“假如他一走不回，我们倒要去哪要钱？”见潘凤涛要动用门市现金帮助陌生人，负责财务的合伙人哪肯同意。“他若不还，这笔钱算我一个人的。”在他坚持下，合伙人才不甘、情不愿地给了他所要现金。

没想到这次借钱义举，竟让这位叫曹建立的客商认准了潘凤涛这个朋友。后来，潘凤涛受其委托成了他们公司在黄沙港收购海产品的总代理，待遇是每收购一亩20公斤海产品开工资2元，如此正常一车货成功，他们可获利收入2000元上下，一年纯收入30万元左右。

胸怀感恩，“小镇上”成就“大产业”
2003年“七一”前夕，“小镇好人”潘凤涛在鲜艳党旗下举起了拳头。2010年，潘凤涛响应县镇做大做强海产品产业号召，不断动员朋友加盟，甚至招来韩商共同投资创办“盐城市怡美食品有限公司”。然而，一年之后因市场有变，几名合伙人突然提出撤资退股，可之前所有资金都已全部投入固定资产。“不管怎么说，你们都曾为怡美公司的创办出过力，我不能对不起你们，无论这公司将来怎样，这钱我砸锅卖铁还给你们。”随后，潘凤涛忍痛低价将自己原经营的宏泰水产冷冻厂变卖，不但一次还清他们本钱，而且还给了18%的利息。

潮落总有潮涨时，诚信待人诚有报。在潘凤涛坚守和社会各界关心下，一度沉寂的怡美食品公司，充分利用渔港丰富的海产品资源，从开发新品、拓展市场、重抓质量、扩大产能入手，着力拉长产业链，做大做强藏鱼，终于使企业走出困境，打出了自己品牌。现公司年可加工各类海产品8000吨左右，形成8大系列20多种产品，实现销售2亿元以上，其中外贸创汇突破3000万美元大关。公司先后荣获“国家级农业产业化重点龙头企业”“江苏省出口农产品示范基地”。所持“鲜台”牌海产品荣获“江苏省著名商标”。

“人不能忘本，若不是当年落脚在黄沙港，我怎会有今天？！”2011年，怡美食品获得射阳县唯一海产品自营出口权。对此，懂得感恩的潘凤涛没有只顾埋头忙着自己赚钱，而是想到了当地渔民生产的虾皮量大价低，经过市场调查，他发现外贸市场虽对虾皮需求量较大，但对虾皮质量分类要求较高。为此，他斥资2000多万元，在公司里新建一座4000多平方米的虾皮烘干车间，新上一套虾皮色选自动分级设备和一套自动加工包装流水线。从此黄沙港的虾皮身价暴涨，每500克收购价从先前的0.5元上涨到5元，年可帮助渔民就地增收3000万元左右。

近几年来，在潘凤涛努力和镇村支持下，黄沙港镇以怡美食品公司为依托，将4200多户渔民团结到一起，组成水产品联合体，并专门设置了水产集群党委，选举潘凤涛为书记，从而以党建促发展，领民富，使得这里的特色水产品风生水起，价高物美，渔民收入大幅提高，黄沙港一跃成为远近闻名的富裕镇。

“致富路上决不允许落下一户。”潘凤涛不忘党员之责，积极为镇内400多名无固定职业的渔(农)民创造就业条件，不仅组织他们季节性到自己公司从事水产品清洗加工、包装入库，而且还安排他们到渔港码头上水产品、整理工具，以此增加他们的收入。

滴水之恩当涌泉相报。潘凤涛忘不了当年刚到黄沙港，曾得到蔡安然夫妇的诸多关照，因而，改行后经济渐渐宽裕起来的他每到四时八分，都要亲自带上礼物登门看望老人。蔡老爹去世，他毅然提出与老人儿子一样守孝尽礼，这在黄沙港成为美谈。

多少年来，他真心镇敬老院的老人，经常带着礼物去看望慰问，春节时还要给每位老人塞上一个红包。平时，但凡得知镇内哪家突遭灾难或遇特殊困难的，他总能及时伸出援手给予帮助。公司办公室的同志累计了一下，仅近两年他自掏腰包20多万元，先后资助过130多户困难家庭。

2016年6月23日，潘凤涛老家陈洋境内遭受特大龙卷风袭击，他当即组织公司50多人前往救援，同时捐赠价值10多万元的物资。桃园是县内唯一的民族村，他先后投入20多万元，为该村铺设道路、架设桥梁、栽植绿化，另外还资助18名贫困儿童入学就读。

从“配秤匠”到“企业家”，潘凤涛以“诚”为砣称出了非凡“份量”。他先后被县委表彰为“最美射阳人”“最美创业精英”，当选为县政协常委；市表彰为“最美商务人”“盐城市优秀企业家”。2019年，被省表彰为“江苏省优秀党务工作者”“江苏省优秀科技企业家”，2021年4月荣获“江苏省劳动模范”称号。



近年来，我县全域旅游以新景象、新气象、新形象展现在世人面前，成为“中国最美乡村旅游示范县”和“中国最美生态文化旅游名县”。全县共规划建设旅游公路120公里，沿线规划建设各类驿站16个。目前旅游公路已全部建成通车，湿地驿站、渔港驿站、鸣想驿站、弄乔驿站等多个驿站也已投入运营，服务全域旅游。

上图，渔港驿站位于旅游公路1号线和渔港特色小镇渔港风情广场交叉口，利民河闸北侧，设立利民河观景廊道和游玩步道，设置了多个停车位，驿站内部配备了旅游厕所、自动售卖机、书吧阅读、雨伞和观光自行车租借，提供咖啡、热饮和游客咨询服务。

左图，杉影驿站是旅游7号线上的二级驿站，位于G15东侧，占地面积2000平方米，局部二层，由装配式结构创意组合设计，为游客提供信息咨询、停车场、卫生间、商品超市等配套服务。 陆文静 卢杨 摄

“洋马菊花”入选2021年江苏农业品牌目录区域公用品牌名单

本报讯(通讯员 丁琪 郭艳艳 记者 周蓉蓉)日前，2021年江苏农业品牌目录区域公用品牌名单正式公布，我县菊花研究会申报的“洋马菊花”成功入选。我县洋马镇的菊花，已有近六十年的种植历史，年产量约7500吨，菊花产销量占全国市场的70%。菊花产地加工、精深加工发展快速，与菊花相关的其他产业也快速

延伸，县内现有围绕菊花主导产业的省级农业产业化龙头企业1家、市级5家，农产品加工企业150家，农业生产合作社95个，专业经纪人800多人，菊花精深加工和产地初加工能力国内一流。菊花产品在淘宝、京东、阿里等网上销售店铺、商户有1000多个，每年交易的干品菊花达7500吨，交易额达3亿元。已连续举办25届洋马菊

花节，成功组织3届江苏菊花文化节。下一步，我县将持续加大对本地区农产品品牌发展的扶持，着力打造一批区域公用品牌，做大做强一批企业农产品品牌，全面提升我县的农产品品牌形象和市场竞争。 陈德忠

兴桥镇节日期间文明创建“不停歇”

本报讯(通讯员 王静 柏安璇 刘颖)日前，兴桥镇文明创建工作不松懈，营造了干净整洁、文明祥和的节日氛围。 加强组织领导，明确工作责任。镇党委、政府高度重视文明创建工作，实行分工村(居)领导和分工村(居)干部分辖区包干管理责任制，制定完善的人居环境常态化管护制度。镇人居办组织工作人员每日深入全镇15个村居河边田头、镇区后街背巷进行督查，各村居组织村组干部划分区域责任人负责专项巡查。

加强督导考核，落实责任追究。将环境综合整治提升工作纳入全镇各单位年终考评，成立人居环境检查组每周开展明察暗访督导，及时发布督查通报，对治理及时、成效显著的村居、单位给予表扬，对整治不到位的，给予通报批评，限期整改，及时销号，确保环境卫生“管理无缝隙、保洁常态化”。 加强行动落实，强化宣传动员。各单位、村居组织人员齐心协力清除辖区内的卫生死角，清理河道河坡、清运垃圾杂物，清除枯枝杂草，各村居有序清理主干道沿线的

墙壁、电线杆的“牛皮癣”小广告，持续推进村居生态河道建设工程。通过微信群、村居大喇叭、流动宣传车等广泛宣传发动，形成群策群力促创文的局面。 截至目前，该镇共出动村(居)干部、单位职工累计约1500余人次，清理各类广告“牛皮癣”60余处，清扫卫生死角30余处，整治违规摆摊经营24处，清除镇区乱堆乱放43处，运棉河、利民河两违建除5处，镇区街道、乡村面貌焕然一新。

张昌礼书法论文荣获“2020 闲庭三问”论文一等奖

本报讯(记者 张学法)9月30日，江苏省书法家协会会员、我县业余书法家张昌礼收到2020闲庭三问论文评审会的通知，他撰写的书法论文《书法审美与文化自信——浅谈大众书法审美水平对新时代书法文化建设的影》荣获佳论奖(最高奖)。 张昌礼现为江苏省书法家协会会员，中国硬笔书法协会会员，中国楹联学会会员，书法艺术委员会委员，《书法报》特聘“签约书画家”。其书法作品数十次在全国性及省、市举办的展事活动中入展、获奖。2019年8月，毛笔、

硬笔两件书法作品入选全国第四届硬笔书法大书展，入展中硬协第二届“新时代”全国诗书画印联赛获金奖，2019年9月，入展上海中国书画院与共和国同行“华珍阁杯”全国书画大展获银奖，2020年，入展13届中国重刊书画展获重刊奖(最高奖)。 张昌礼上二线后又操办大米协会工作，在繁忙的工作之余，潜心研习书法，其植根传统，敬畏经典，善于学习，勤于实践，博览众家，临池不断。他始终认为学习书法，取法要正，功夫要深，兴趣要浓，字外要通，缺一不可。

全国教育书画协会、中国书法国际传播研究院主办的闲庭三问书法论坛，自2020年元月1日起，面向全国征集稿件，围绕书法艺术发展、书法和当今社会的结合以及书法教育等问题，开展一次全国性的研讨。经专家和评审团的严格推敲和评审，对入选的30名作者进行排名，评出“佳论奖”5名，“优秀奖”10名，“提名奖”15名，张昌礼的论文获“佳论奖”。10月13日张昌礼将参加在秦皇岛闲庭举行的一系列现场学术交流和颁奖活动。

县助残志愿者情暖寒门学子

9月30日下午，射阳县助残志愿者联合会会长董标带领助残志愿者顾军和陆娟，在“中国好人”、长荡镇敬老院院长周守伟以及该镇云安村村干部的陪同下，来到长荡镇云安村三组低保户孙兆清家中，给其女儿孙向云送去2000元助学金和江苏华稼食品科技有限公司提供的燕麦乳一箱，并与其亲切交流，鼓励她克服各种困难，好好学习，大学毕业后做一个有用之才。

今年19岁的孙向云，去年高考以优异的成绩考取常州大学怀德学院。父亲孙兆清是一位重病患者，去年又遭遇车祸，母亲患有精神障碍，家庭经济非常困难。去年，孙向云考上大学后，该镇党委政府、村委会以及爱心人士纷纷伸出援助之手，助其圆了大学梦。今年面临开学，孙向云又满脸愁云，该镇党委主要负责同志知道后主动带头奉献爱心，该镇爱心人士、长荡镇商会会长孙华、“中国好人”周守伟和长荡“好人”志愿者服务队以及本村村组干部也纷纷慷慨解囊，伸出援助之手，共同帮助孙向云渡过难关。

孙向云在接过助残志愿者顾军手中的慰问金后表示，在今后的学习工作中，要勤奋学习，决不辜负各级领导和社会各界爱心人士关心和厚爱，将来做一个对社会有用的人，同时接过爱心接力棒，将温暖传递给其他更困难以及需要帮助的人。

县助残志愿者顾军在接受笔者采访时谦逊地说：“赠人玫瑰，手留余香。作为一名私营企业主、一名志愿者，向爱心人士弱势群体奉献爱心是应该的，我呼吁社会更多的爱心人士加入到志愿者这个大家庭中来，为新时代文明实践行动作出新的贡献。”

汗水浇出幸福花

“农村是个广阔的天地，我想把水牛家庭养殖场办得更大更好。”海河镇塘洼村回乡创业女青年李进信心满满地告诉笔者。 今年35岁的李进，是海河镇塘洼村一名80后的女青年。从小因家境贫寒，兄弟姐妹多，直到8岁“跳”过幼儿园才上小学。工夫不负有心人，从二年级开始到初中毕业，她一直担任班长，成绩一路攀升。在阜宁读技校时，学会了电脑制图。从2005年5月开始，她步入大都市上海，辗转多家广告公司从事美术设计，其间参加了夜大自学，凭着顽强的毅力，拿到了北京外国语大学颁发的工商管理大专毕业证书。自2008年开始，她一人在外拼搏，先后在南京开过美容采耳门市，担任过建筑工程队的资料员和行政主管，与别人合伙办过美容院。后因门市征地拆迁迁回城市回市创业。

2016年返乡后，在阜宁县吴滩镇承包过养殖南美白对虾水塘，办过贮藏冷库，开过水车运送鱼虾。人生路上的磕磕绊绊，使她经受了太多打击和磨难。2018年，在会养牛、懂牛情的父亲引导下，她萌发了在家创办家庭养殖场的念头。海河镇塘洼村党总支副书记、村经济合作社社长、高级农艺师陈飞和村老科协负责人杨坚等老科技工作者便激励她坚定理想信念，争当乡村振兴的带头人。他们与国土、市场监管、金融部门和镇村多方联系沟通，为李进办妥了所有手续。如今，李进自投资金30多万元，办起了水牛家庭养殖场，现水牛存栏20多头，在阜宁三灶与人合伙20多万元，办起了水牛屠宰场。李进每天凌晨起床后打扫冲牛圈，喂完牛草，便去设在村部附近的牛肉门市出售水牛肉，九点钟后，去割牛草、收购玉米秆、山芋藤、花生秧等牛饲料，下午开车去阜宁屠宰场宰牛，晚上九点钟杀牛。虽然有点辛苦，但看到蒸蒸日上养殖事业，她心里感到美滋滋的。

青春是用来奋斗的。作为新时代的新型农民，李进正逐梦前行，争当一名乡村振兴的排头兵。